

## A BUEN ENTENDEADOR...

La situacion no puede mejorarse para nuestros amigos. Los trabajos constantes para llegar á establecer en definitiva el imperio de nuestros ideales, de nuestras doctrinas, de nuestros principios, van á ser coronados en breve por el mas lisonjero éxito.

Hubieran podido romperse los moldes viejos de una manera rápida y atropellada, por así decirlo; pero como—pronto y bien rara vez juntos se ven—ha sido preferible echar por el camino seguro aunque fuese algo mayor su recorrido. Hubiera sido problemático cuando menos el resultado de un procedimiento asaz apresurado, mientras que el procedimiento regular y seguro lleva consigo la certeza del éxito, y desde todos puntos de vista es incomparablemente mas eficaz y radical.

La prudencia aconseja desviarse siempre de toda precipitacion que pueda comprometer el resultado de las gestiones que se entablan para conseguir un fin determinado, porque si esta tramitacion lenta y circunspecta puede en los primeros momentos ser combatida por los espíritus impacientes, justifica en cambio la bondad de su esencia cuando al final de su carrera demuestra á todos, con el éxito, la sabiduría de este proceder. Agréguese á esto que los apresuramientos en esta clase de negocios áridos pueden adolecer de inconvenientes y aun ir acompañados de algunas incorrecciones que en manos de los adversarios se convierten en armas que deben siempre evitarse por el daño mas ó menos grande que ocasionan.

No negamos que durante el tiempo empleado en este género de tramitaciones se produce entre los parciales algun enfriamiento; pero esto es aparente, es como la ceniza que oculta el rescoldo ó las brasas, es como el silencio que precede á las grandes manifestaciones, es, en fin, un lapso de descanso que asegura el próximo triunfo.

Bien saben esto propios y extraños, y por lo mismo la fé se conserva entre los nuestros viva y ardiente, aunque cubierta con cenizas, y el terror se sostiene tambien constante é inevitable entre los que no están con nosotros.

Esta es la verdadera situacion en los actuales momentos, y bien pueden dispensarnos nuestros queridísimos amigos que con tanta

asiduidad nos han alentado y sostenido en esta lucha y á los que se debe el cercano triunfo de nuestras tendencias políticas; bien pueden, decimos, dispensarnos si no somos con ellos mas explicitos, mas claros, mas terminantes; pues á su clara penetracion no ha de ocultarse el tino y la parsimonia que son obligados en estos asuntos.

Sin embargo no dejarán de comprender, por lo que llevamos dicho, que el estado actual de la situacion para el partido liberal en Gijón, es satisfactorio en tales términos, que no hemos querido dejar de comunicárselo así á todos ellos con júbilo y cordialidad.

Los detalles son precisamente de poca importancia, son los instrumentos que sirven para realizar la obra, y esta que es la que interesa á nuestros amigos vá á terminarse muy pronto y muy al agrado de todos.

Y basta por hoy, pues á buen entendedor.....

Deseando esta Agencia tener al corriente á sus abonados de lo que los norte-americanos llaman *Feria del Mundo*, ha encargado al distinguido escritor español Sr. Utrillo, residente en Chicago (390, S. State,) domicilio que anotamos para que los que lo deseen puedan comprobar la autenticidad de nuestras cartas, la redaccion de cuatro correspondencias mensuales, que regalaremos á nuestros suscriptores para corresponder al constante favor con que nos honran.

## CARTAS DE CHICAGO.

Sr. Director de la *Agencia Almodóbar*.

La Exposicion de Chicago, es sencillamente un alarde de fuerza por parte de una gran ciudad que comienza su época de prosperidad.

En efecto, fundada esta poblacion en pleno territorio indio, contaba siete habitantes en 1829; 4.000 en 1837; 20.000 en 1848; 80.000 en 1855; 200.000 en 1866; 500.000 en 1882; 1.200.000 en 1890 y quinientos mil más, al abrirse el certámen internacional actual.

Situada á orillas del lago Michigan y unida por canales y corrientes naturales á la inmensa cuenca del Mississipi, figura en primer lugar entre los puertos de los Estados-Unidos.

Por último, estando á media distancia del Atlántico, el Pacífico, los Estados del Sud y el Canadá, es el mercado central de este gran país, el emporio de todas las transacciones, el gigantesco laboratorio en donde se trasforman los productos naturales de los estados vecinos, y lo que es mas, el vértice hácia donde convergen las inextricables mallas de la inmensa red ferrocarrilera americana.

Cuando el gobierno de los Estados-Unidos decretó la apertura de una Exposicion Universal para celebrar el

cuarto centenario del descubrimiento de América, las principales ciudades del país lucharon activamente para obtener un derecho que debia darles hasta cierto punto una credencial de supremacia; al poco tiempo, la competencia quedó circunscrita entre Nueva-York y Chicago y la primera poblacion, aunque en realidad más importante de un modo general, cejó en sus propósitos arredrada por los inmensos sacrificios que impone un concurso al cual se invita el mundo entero.

Por esto, la segunda Exposicion Americana, se celebra en Chicago y aun cuando el resultado financiero pueda ser problemático, es evidente que la floreciente ciudad que se baña en el lago Michigan ha realizado brillantemente su cometido.

El comité regional constituido para organizar el certámen internacional, ha contado con 125.000.000 de pesetas para sembrar inmensos palacios entre las praderas de *Jackson Park*; este inmenso caudal, ha resultado insuficiente, pues guiados por la idea de sobrepujar todo cuanto se ha hecho en las Exposiciones pasadas, los proyectos han sido de tan costosa realizacion, que los presupuestos se han quedado muy por debajo del valor real.

Los vastos jardines en donde se levantan los edificios de la Exposicion, están situados al extremo meridional de Chicago, á unos ocho kilómetros del centro de la ciudad.

Para conducir á *Jackson Park*, se han construido cuatro dobles vías férreas, que siguen la orilla del lago, dos tranvías funiculares, un ferrocarril elevado y multitud de tranvías y mil medios de comunicacion accesorios; como por encanto, los eriales que rodeaban el parque, se han cubierto de hoteles monstruosos, capaces para proporcionar alojamiento á millares de huéspedes; se han urbanizado barrios enteros, y, en una palabra, la superficie inmensa de esta ciudad, ha aumentado en mas de una décima parte.

Todas estas trasformaciones, apesar del carácter definitivo que tienen, se han realizado con la misma premura que si fueran improvisadas.

En seis meses, los audaces arquitectos chicaguanos han levantado edificios de doce pisos, con armazon de hierro, fachadas de ciclópea piedra berroqueña y cimientos de madera.

En veinticuatro horas los jardineros de la ciudad cubren de césped muchas hectáreas de superficie; en medio día, se renueva el adoquinado de una interminable calle; en cuatro horas se revocan las fachadas de una manzana de casas; en un instante, estos yankés, hacen cosas asombrosas, que renuevan las consejas de las mil y una noches, lo hacen todo, de todo son capaces, excepto cuando se trata de la menor regla de policia urbana, pues ciudad mas enlodada ó polvorienta, segun el capricho del tiempo, ni se ha visto, ni puede imaginarse.

Para que juzgue el lector hasta qué punto abunda el lodo y las charcas de agua corrompida, bástele saber que mendea los anuncios hincados en los montones de barro y que los criaderos de ranas solo desaparecen absorbidos por las bombas de vapor.

Por lo demás, los habitantes de la

ciudad, salvo excepciones tan contadas como honrosas, tampoco parecen muy bien hallados con las mas rudimentarias nociones de urbanidad.

En ciertos casos, la grosería de estas gentes, puede escusarse como hija de la diferencia de costumbres, pero las mas de las veces, hay incompatibilidad evidente en las pretensiones de refinamiento que afectan.

En esto tienen razon los neo-yorkinos que pintan á los habitantes de Chicago como quisieran dueñas; la guerra entre las dos ciudades, es casi feroz, pues mientras la prensa de Nueva-York miente descaradamente para quitar la importancia que conquista diariamente Chicago, empujando todo lo que á la Exposicion atañe, aquí solo se oye hablar del gran puerto americano, como de una ciudad sin otra importancia que la de ser el puerto de embarque de los que van y vienen á Chicago.

Sea lo que fuere, la Exposicion Universal es un gran éxito y si será poco visitada por los europeos, constituirá en cambio el objetivo del viaje de numerosos americanos, que bastante y sobran para crear una inmensa poblacion flotante, si se atiende á que los Estados-Unidos poseen mas ferro carriles que todos los Estados europeos reunidos, calculándose que las sumas invertidas en caminos de hierro, representan la cantidad de 525 pesetas por habitante.

Actualmente, los hosteleros se les prometen tan felices, que por vía de ensayo nos espremen traidoramente los bolsillos, yendo por las nubes los precios de una cama cuya calidad no llega á medio regular.

Desgraciadamente, las circunstancias les dan razon, pues de los mas recónditos puntos de la Union afluyen los trenes atestados de viajeros reunidos por comarcas y adornado el ojal con sendos cintajos ó medallas como el puño, sin duda porque la Constitucion americana prohíbe el uso de toda condecoracion y porque en todas partes cuecen habas.

Estas digresiones eran necesarias, para dar una sucinta idea del estado actual de la ciudad, que anda completamente revuelta y soliviantados los cascos como mozalvete á quien asoma el bozo.

Y así es; siente lo que empieza á valer y quizás con mas arrojo que reflexion está haciendo ahora un esfuerzo gigantesco con el deseo de asombrar al mundo entero.

Mucho y muy laudable es lo que se ha hecho, pero es preciso confesar que si bien las dimensiones de todo son gigantescas, el plan general de la Exposicion es grande sin ser grandioso, y que la actividad desplegada en trabajos accesorios, debiera haberse concentrado en cosas mas esenciales, ya que precisa un mes todavia, para que la inauguracion oficial celebrada el 1.º del corriente, sea un hecho.

Hasta ahora, solo algunas secciones secundarias ó de fácil instalacion, están completamente terminadas, y escuso decir que lo expuesto por España, que sobrepuja en mucho á lo que exhibiamos en Paris, á pesar del laudable celo de los comisionados, anda todavia atrasado aun cuando si bien se considera podemos pagarnos este lujo, puesto que

fuimos los primeros en instalarnos aquí.... hace cuatrocientos años.

MIGUEL UTRILLO.

Chicago 15 de Mayo 1893.

## LA VIDA MUNICIPAL.

Cuando la Ley provincial vigente se aprobó, fué muy general la creencia de que el artículo 22 había de resultar manantial fecundo de serios y permanentes disgustos, pues las multas que impusieran los gobernadores más habían de responder á miras políticas que á conveniencias del servicio, dadas las condiciones de nuestro carácter, el temor estaba más que justificado, pero afortunadamente los hechos no han estado en un todo de acuerdo con las predicciones de los más pesimistas.

En las bases presentadas al Senado por el Sr. Ministro de la Gobernación, se propone la supresión del referido artículo 22, medida que acusa muy nobilísimos propósitos y que será recibida con agrado por todos los que se interesan sinceramente porque se cierren las puertas al abuso en todos los órdenes de la vida. Bueno será, empero, que no se pierda de vista la situación en que se encuentran la mayor parte de los pueblos de la península.

Como consecuencia de las luchas políticas, los lazos de disciplina se han aflojado de una manera lastimosa, y los alcaldes y ayuntamientos hacen en muchas ocasiones cuanto se les antoja sin que las advertencias y amonestaciones de los gobernadores surtan el menor efecto. Conviene, por tanto, no olvidarse de la conveniencia de poner á salvo de toda contrariedad los prestigios de dicha autoridad, pues de esta suerte teniendo medios para hacerse respetar, podrá colocarse el principio de autoridad á mayor altura que hoy está.

Pueblos conocemos y no pocos, desgraciadamente, donde el caciquismo ha perturbado la situación de tal suerte, que ningún servicio está en orden y no hay disposición de las autoridades superiores que se cumpla. Si los alcaldes reciben comunicaciones que no son de su agrado, las rompen, escusándose después con que no llegaron á su destino, viniendo de esta suerte el servicio de correos á pagar faltas que no ha cometido.

No hay diligencia en esos ayuntamientos que se despache en tiempo oportuno, y cuando el gobernador conmina con una multa, los responsables del desafuero toman la amenaza á beneficio de inventario. Muy lejos de nuestro ánimo el pretender que á los gobernadores se les den facilidades para someter á las exigencias de la política los intereses de la administración local, pero sí interesamos que se les den facilidades para hacer cumplir la ley á todos los que viven al amparo de su autoridad.

La ley Mellado remedió en parte ciertos abusos muy inveterados, y secundando aquella laudable iniciativa, nos permitimos proponer en la reforma que se intenta figure un artículo en virtud del cual no pueden ser concejales los que habiendo desempeñado este cargo, tengan sin aprobar las cuentas en que ellos habían intervenido.

Hay gentes que si muestran desmedido apego á los cargos concejales, no es, como pretenden aparentar, por servir los intereses de sus convecinos ó desde dichos puestos la política de sus amigos, si no que van á la Corporación á buscar facilidades para cubrir lo malo que ántes hicieron y perseguir por los más torcidos caminos, nuevos medros personales; conservando la influencia que les dá el cargo de alcalde ó concejal, alcanzan protección de los políticos que los necesitan y hacen que las cuentas estén en el archivo del olvido indefinidamente.

Muy oportuna es la medida propuesta por el Sr. Ministro de la Gobernación de crear comisiones permanentes para el despacho ordinario de los asuntos municipales; buena falta hacia que estas Corporaciones funcionaran de distinto modo que hasta hoy, pues hay pueblos donde desde hace mucho tiempo no se ha celebrado sesión con arreglo á la ley: el secretario y el alcalde toman los acuerdos que mejor les cuadra, y después llevan el libro de actas á casa de los concejales, para que éstos firmen sin llegar á enterarse siquiera de lo que en el acta se dice. Cuando no hay toda esta docilidad, los secretarios simulan primera convocatoria sin número bastante de concejales, y en la segunda sólo aparecen los amigos de absoluta confianza.

Si las comisiones permanentes han de dar el resultado que se persigue, es preciso que se formen con hombres de cierta ilustración é independencia, y esto difícilmente podrá lograrse mientras no desaparezcan los pequeños ayuntamientos que carecen de recursos para atender las más indispensables obligaciones, y donde el alcalde y los concejales, por tener que vivir de su trabajo, no disponen de tiempo, ni tienen suficiencia para estudiar y resolver los asuntos en que por mandato de la ley están llamados á intervenir.

(Se concluirá.)

## Cédulas de vecindad.

Por creerlo de interés, copiamos á continuación el bando del Alcalde en funciones que dice así:

«Hago saber: Que siendo muchos los vecinos y proletarios de esta villa que han dejado de proveerse de cédula personal dentro del plazo de recaudación voluntaria, por desconocer la obligación legal é imprescindible que tienen de adquirirla todos los mayores de 14 años, aun cuando no la necesiten para ningún

acto especial, hé solicitado y obtenido de la Empresa Arrendataria la concesión de un nuevo y definitivo plazo para tomar dichas cédulas sin recargo alguno.

»Este plazo extraordinario terminará indefectiblemente el día 20 de Junio próximo.

»Trascurrido que sea, la Empresa Arrendataria procederá rigurosamente al cobro de dicho impuesto, elevando el valor de cada cédula al triple del primitivamente señalado y con el recargo correspondiente por vía de apremio; y esta Alcaldía se verá en la obligación ineludible de prestar su auxilio á la Empresa, no solo en cumplimiento de un precepto legal, sino también en defensa de los intereses del Municipio que es partícipe en dicho impuesto.

»Espero de la sensatez y cordura de los interesados no habrán de dar lugar á que se llegue á extremos tan sensibles, pero en lo que no podré menos de proceder con el rigor que las leyes vigentes exigen.

»Consistoriales de Gijón á 30 de Mayo de 1893 — Félix Costales »

El más rudimentario espíritu de justicia y equidad exige que los individuos cuyas cédulas se han expedido con recargo sean reintegrados, supuesto que de no ser así, resultarían perjudicados los que cumplieron las indicaciones de la Empresa Arrendataria, y beneficiados los que se resistieron á proveerse de cédula personal.

Además se deriva lógicamente que si hasta el 20 de Junio actual pueden todos los vecinos adquirir la cédula sin recargo alguno, es evidente que los que la adquirieron ántes deben con mayor razón disfrutar de estas mismas condiciones.

Como son muchos los que se hallan en este caso, y como las razones aducidas con imparcialidad y sin espíritu de pasión son atendibles esperamos que la Empresa Arrendataria las tendrá en cuenta evitando de este modo disgustos y reclamaciones á la Superioridad, que siempre ocasionan tirantez de relaciones entre el vecindario y los contratistas.

## BROWN-SEQUARD.

Ya en otra ocasión digimos que nuestro amigo el médico Sr. Carvajal había traído de París las inyecciones preparadas por Brown-Sequard y por relacionarse con este asunto copiamos con gusto un artículo que Wanderer publica en «El Imparcial» del Lunes:

«Las inoculaciones Brown-Sequard, con jugos orgánicos, de las cuales me hé ocupado varias veces, están haciendo otra vez un ruido tremendo. La Academia de Ciencias y la Sociedad de Biología no se ocupan de otra cosa; en todas partes se están llevando á cabo, no experimentos, sino pruebas concluyentes. El número de conversos al nuevo elixir de larga vida crece de una manera enorme entre la gente de ciencia. Y el sistema que en un principio fué recibido con risas y chacotas promete conver-

tirse en la ansiada y prodigiosa panacea universal.

El último converso es Karl Vogt, el eminente fisiólogo ginebrino, quien después de haberse burlado grandemente de Brown Sequard, se ha presentado de repente, como prueba viva de los resultados maravillosos del licor sequardino. Vogt, viejo y agotado por el exceso de trabajo, se sentía morir: había ido debilitándose hasta el punto de no poder comer y de no poder pensar en el trabajo. A la desesperada, como hombre que no quiere que se le escape la vida, dejó que su hijo le hiciera en dos meses 40 inyecciones de sequardina. Y el gran fisiólogo ha resucitado como resucitó Brown-Sequard y á los setenta y cinco años trabaja todas las noches hasta las doce, se levanta temprano y se siente tan fuerte y tan ágil como un muchacho. Imagínese el efecto que habrá producido esta prueba hecha en un hombre de la reputación de Karl Vogt.

Casi al mismo tiempo que éste ha venido otro hecho á demostrar que la imaginación no tiene nada que ver con los efectos de los asombrosos jugos. Una señora muy al corriente del movimiento científico, viendo que se le moría un hermosísimo mastín llegado al último grado de caquexia, decidió aplicarle el nuevo medicamento. Preparó ella misma un poco de líquido Brown-Sequard, según la fórmula, y se lo administró al perro. La mejoría fué tan extraordinaria que la señora, maravillada, avisó al célebre especialista Mr. Meguín. Este, por su parte, pidió jugo mejor preparado al colegio de Francia, y continuó las inoculaciones al perro, el cual, en dos semanas, se puso tan bueno y recobró el apetito con tanta fuerza... que se murió de una indigestión. La autopsia demostró que el animal tenía las serosas llenas de tumores, pero todos ellos en vías de curación.

Hoy día 1.200 médicos están empleando el líquido orgánico como remedio al mismo tiempo que como estudio. Las estadísticas comunicadas á la Sociedad de Biología y á la Academia de Ciencias de París, revelan que el 92 por 100 de los enfermos atacados de ataxia locomotriz se han aliviado grandemente ó han sanado y que la sequardina ha producido resultados excelentes en enfermedades de la médula, la tuberculosis, la parálisis agitante, la diabetes, la histeria, la corea, las neuralgias, el reuma, la vejez, el agotamiento nervioso, etc. En la neurastenia, la enfermedad nerviosa más generalizada en las grandes poblaciones, las disoluciones de la sustancia gris del cerebro de carnero han conseguido curar 46 casos de 53.

Brown-Sequard explica que sus jugos orgánicos no son un medicamento que obra directamente sobre la enfermedad, sino que intro-

duciendo en el sistema los gérmenes de celdas nuevas y robustas, se propagan éstas rápidamente, ocupando el lugar de las gastadas y producen la regeneración física, pudiera casi decirse que la resurrección del individuo.

El remedio se vá extendiendo tanto que no estará de más que los delegados de medicina y demás autoridades fijen su atención en él á fin de evitar que se anuncien y expendan mistificaciones y aduiteraciones en vez de jugos orgánicos extraídos y preparados en las condiciones anti-sépticas y concienzudas que requiere la ciencia. Recuerdo que cuando la tuberculina del doctor Koch se inundó á España de circulares en que unos médicos españoles ofrecían á sus compañeros tubos del líquido inventado por Koch por el módico precio de 25 pesetas; y esto sucedía precisamente cuando á costa de gran trabajo y por mucho privilegio se habian obtenido de Koch unos cuantos tubos de linfa para las inoculaciones experimentales que se verificaron en el hospital de San Carlos. Si esto se hizo cuando se trataba de un remedio secreto, ¿qué no se intentará ahora con un medicamento cuya composición ha divulgado Brown-Sequard, pero que exige una manipulación muy delicada y mucha conciencia en su elaboración?

COLABORACION INÉDITA.

Echando chispas.

Desde que venden las cajas de cerillas con corsé-faja, el público ha vuelto á los antiguos procedimientos del *Fiat lux*.

En ódio á la compañía monopolizadora, cada cual lleva en el bolsillo su mecha, su eslabon y su pedernal; y si todos los antiguos fumadores dejasen caer sus piedras de chispa sobre los actuales monopolizadores del fósforo, es seguro que la malhadada sociedad moriría lapidada como San Estéban.

—En todo retrocedemos á los tiempos de antaño—me decía un amigo el otro día—las señoras vuelven á los mirriñaques, los fumadores á la mecha, los periodistas ¿quién sabe? el mejor día van á escribir Vds. lo mismo que Cervantes.

—Pierda V. cuidado; la literatura no dará, por desgracia, ese saludable salto atrás.

La venta de los fósforos está en baja, segun las estadísticas hechas por el extinguido gremio de cerilleros.

El monopolio se les ha subido á muchos á la cabeza y esto puede producir un progreso en la raza latina, porque el fósforo que en un bolsillo no tiene trascendencia, subido á la cabeza puede dar ópimos y sazonados frutos en la esfera intelectual.

¡Ah! si el sistema empleado contra la sociedad de las cerillas pudiéramos emplearlo contra la Compañía Arrendataria de Tabacos...

Porque á las cerillas podemos arrinconarlas y las hemos arrinconado con mechas, con piedras, con demonios encendidos, la cuestión es encontrar algo que dé luz; pero ¿cómo sustituimos el tabaco? ¿con palos también, con piedras, con diablos encendidos?

Esas armas son las mismas que emplea la propia Compañía Arrendataria dentro de las cajetillas de cuarenta.

—Yo ya no fumo tabaco—decía un estudiante —á mí no me la dá la Arrendataria.

—¿Qué fumas, entonces?

—¡Vaya una pregunta! Me fumo las clases.

Pero este tabaco también hace daño á la larga, allá para los exámenes de Junio.

Los fosforitos han acabado lo mismo para la vida pública que para la doméstica.

En cambio la industria de los mecheros mecánicos, de los eslabones ingeniosos y de las maquinillas de encender prospera de tal modo, que todas las tardes encuentra el sorprendido fumador nuevas maravillas.

Tenemos en primer lugar el primitivo mal de piedra ó cálculo del fumador porque cálculo y maña se necesitan muchas veces para sacar chispas á un pedazo de sílice, que se las dá de pedernal y es una chinita con pretensiones; luego los mecheros con fulminante, despues los recipientes de gasolina, las agujas maravillosas impregnadas de cierta misteriosa sustancia inflamable al contacto del aire y las fosforeras simuladas ocultando en sus adentros una rueda de pedernal que suelta chispas por medio del correspondiente manubrio.

Muchos sujetos de esos de ciencia y paciencia que ántes se dedicaban á buscar la cuadratura del círculo (sin fijarse en que el único círculo que puede cuadrarse y saludar militarmente, es el Círculo militar), ó bien estudiaban la manera de meter la cabeza en la dirección general de los globos, tienen ahora ancho campo abonado para sus experiencias científicas y se entregan con todas sus fuerzas al hallazgo de una piedra filosofal y de un eslabon filosofal también.

—Esté hombre es el mismo demonio —nos dicen de uno de esos talentos que han nacido para la mecánica racional.

—Sí, ¿eh?

—Sí señor; ahora ha inventado un mechero especial y utilísimo para los fumadores; un mechero sin mecha.

—¿Carambal y cómo es eso?

—Pues mire V., se coje el pedernal de la manera acostumbrada, se toma el eslabon con la mano derecha, se dan los tres golpes de ordenanza y al saltar la chispa incendia las uñas del fumador que son las que encienden el pitillo.

—Pero hombre ¿se prenden las uñas con tanta facilidad?

—Sí señor; para eso basta dejarlas crecer y no limpiarlas nunca.

—Todos los días se aprende algo nuevo, pero creo que el inventor no hará negocio.

—¿Por falta de despacho?

—No, señor, por meterse con gente de uñas largas.

Solo faltaban los chismes de nueva invención para hacer en la faltriquera de los fumadores un verdadero cajon de sastres.

La petaca de los puros, la cajetilla de *Susinis*, el corta-puntas, la boquilla con su ataud correspondiente, el pedernal, el eslabon y la cola, es decir la mecha.

Con los palmos de mecha que andan ahora por España, habría para poner cuatro ó cinco cables á Chicago.

—Pero hombre—decimos—¿también V. gasta de esos chirimbolos? ¿ya no usa V. cerillas?

—No señor; el viento me las hizo antipáticas y el monopolio ahora me las ha hecho aborrecibles.

—De modo que ha encontrado V. medios de sustituirlas.

—Con mucha ventaja, sí señor; ¡aquello de andar por los portales echando fósforos.

—Y ¡esto de pasarse la vida echando chispas!

Todo el mundo tiene sus ventajas y sus inconvenientes como han dicho un surtido de filósofos.

Con la chispa se enciende el cigarro perfectamente.

Mas cuando llegada la noche le abre á uno el sereno la puerta de casa y hay que subir las escaleras ¿no echaremos de menos los fósforos?

Porque lo que es con una chispa no se sube.

LUIS ROYO VILLANOVA.

27 de Mayo 93.

(Prohibida la reproducción.)

DETALLES.

La Sociedad «Plaza de Toros de Gijon,» ha aceptado la proposición presentada por D. Manuel S. Dindurra, quien se propone dar dos buenas corridas de toros durante el próximo mes de Agosto.

De sentir es, que por falta de tiempo no le sea posible celebrar una novillada durante las próximas ferias de San Antonio, como era su deseo.

Conocida como es la actividad del Sr. Dindurra, no dudamos que las corridas de este año serán superiores, conservando nuestro circo taurino la justa fama que hasta hoy ha alcanzado.

El lunes próximo saldrá de Oviedo para Covadonga el Sr. Capitan General acompañado de sus ayudantes, visitando á su regreso Gijon, Avilés y la Fábrica Nacional de Trubia.

Mucho celebrariamos que con motivo de esta visita se aumentase la guarnición de esta plaza.

Leemos en nuestro apreciable colega «El Comercio:»

«Refero relata.»

Se nos ha referido el hecho siguiente:

«En la tarde del Jueves, el guardia municipal que presta servicio en la Plaza Mayor, capturó un perro que sin bozal vagaba por las calles, y segun disponen los bandos dictados al efecto, el agente se apresuró á conducir el perro al depósito municipal, pero cuando cumpliendo con su deber iba el guardia haciendo este servicio, se le presentó un sujeto, quien con aire imperioso intimidó al guardia para que dejase el perro, añadiendo que de allí no pasaba, porque lo mandaba él.

Entonces el sorprendido agente preguntó al intruso:

—¿Y quién es usted?

—El director de un periódico—contestó el aludido—y voy á decir á Félix Costales lo que con Vd. me pasa.

—¡Hombre, hombre, Félix Costales así á secas; será D. Félix!

Y ante tal lección de urbanidad, el director del periódico se desató en improperios ó insultos contra el pobre guardia, diciéndole que iba á quitarle el destino.

El escándalo que se produjo con este motivo fué mayúsculo.»

No tenga cuidado el guardia municipal de quedar cesante, pues ese sujeto no vá á ninguna parte.

En el diario de navegacion del

vapor-correo «Reina Maria Cristina,» ha escrito S. A. la infanta Eulalia, lo siguiente:

«Solamente cuando se atraviesa este inmenso Oceano se comprende el valor del ilustre genovés Cristóbal Colon, y el talento de aquella reina, cuyas virtudes y desprendimiento han de servir de modelo por muchos siglos á los príncipes modernos.

Longitud 58 grados, latitud 19 grados, 8 minutos, 4 de Mayo.—*Eulalia de Borbon.*»

Nuestro particular amigo don Silverio Suarez Infiesta, ha sido nombrado Director de Sanidad marítima del puerto de Cartagena.

Segun hemos oido decir, el conocido oculista no aceptará el cargo con que ha sido distinguido.

Parece que ha sido procesado y suspenso el alcalde de Villaviciosa, D. Joaquin Fernandez, en el sumario instruido por el juez especial Sr. Bobadilla, por supuestos abusos electorales.

Hemos recibido atenta invitación del Sr. D. Félix Costales en nombre del Ayuntamiento de Gijon, para asistir con la Corporacion municipal á la función religiosa del Santísimo Corpus Christi.

Agradecemos el envío.

En el tren correo del jueves llegó á Gijon el Sr. Rivas Moreno, Gobernador civil de la provincia, presidiendo á las seis de la tarde una reunion de comerciantes, en la que se trató de la huelga de los trabajadores del puerto.

A las nueve de la noche conferenció con una Comision de huelguistas.

Después celebró otra sesión con los representantes de la prensa local, á quienes manifestó diesen al asunto la verdadera importancia para evitar cualquier conflicto.

Sentimos que causas ajenas á nuestra voluntad nos impidiesen asistir á esta última entrevista, como era nuestro deseo, pues siempre tenemos mucho gusto en coadyubar en la medida de nuestras modestas fuerzas, á los propósitos de las autoridades, sobre todo cuando son tan corteses como en el presente caso.

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte, ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar de aquellos.

En esta convicción no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida «Agencia Almodóbar,» (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, mas que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

# NUEVA LITOGRAFIA DE GONZALEZ, TUERO Y C.<sup>a</sup> MUELLE DE ABTAO, 8 Y 10.—GIJON.

Especialidad en iluminacion sobre la hoja de lata

Tarjetas, membretes y sobres

CROMOLITOGRAFIA

Trabajos litográficos para la Industria y el Comercio.

V. TAMAYO.

57—SAN BERNARDO—57.

CAMISERIA, CORBATAS Y PAÑERIA

Inmenso surtido en géneros de punto.

Precios sin competencia.

MENENDEZ Y COMPAÑIA.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

CALLE CORRIDA, NÚM. 24.

Especialidad en Vinos y Licores de las mas acreditadas marcas.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Visitar este establecimiento para cerciorarse de la superioridad de sus géneros.

Grandes Novedades

## Al Pasaje

Fantasias de París

TRINIDAD, 14 Y MUELLE, 7.

Surtido completo en córtes de vestido

Terciopelos—Peluches—Adornos.

Pañetes colores lisos á 9 reales vara.

Gran saldo en chales y toquillas de punto.

### SECCION DE SASTRERIA.

Inmensos surtidos en géneros ingleses

Corte y confeccion sin rival

Cortador especial para prendas de señore

Esclavinas embozos novedad desde 100 rs.

### FARMACIA Y DROGUERIA

DE

JOAQUIN ESCALERA BLANCO.

San Bernardo, 49.—Gijon.

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Dosimetria.—Agua de Seldtz.—Vinos y jarabes medicinales.—Alcaloides y productos químicos modernos.—Aparatos lo mas perfecto para la preparacion de cápsulas amiláceas y supositorios.—Pinturas en polvo y pasta.—Brochas y pinceles.—Purpurinas.—Barnices de todas clases.—Articulos para industrias.